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Les néo-bacheliers en L1 de 2018 
 

 

 

Les différentes sources d’information qu’utilisent les 
lycéens pour faire leur choix d’orientation 

 
 
 
 

L’objectif de cette étude est d’apporter des éléments d’information pour mieux comprendre la 
construction de leur orientation. A quel moment ils ont fait leur choix d’inscription, quelles 
personnes ils ont contactées, quelles sources d’information ils ont utilisées, autant de questions 
auxquelles l’étude tente de répondre. 

 
 
 
 
 
 
 

Méthodologie de l’enquête 

Au 15 janvier 2019, la population des néo-bacheliers représente 63% des inscrits en L1. 

La population globale des néo-bacheliers inscrits en L1 le 13 septembre 2018 français ou 

étrangers ayant un bac français à l’Université de Toulouse Capitole est de 2644 étudiants. 

Pour la première fois, nous avons choisi d’enquêter la population des étudiants néo-bacheliers 

des 4 composantes de l’Université Toulouse Capitole. Les néo-bacheliers du site de Montauban 

ont été comptabilisés ce qui n’a pas été le cas de ceux principalement rattachés à un autre 

établissement de l’enseignement supérieur (Classe Préparatoire aux Grandes Ecoles, …). 

L’enquête a permis de récolter 1724 réponses, soit un taux de réponse de 65%.  

Réalisée début septembre par des envois mails, elle a été complétée par des relances 

téléphoniques jusqu’à fin octobre. 

La représentativité de l’échantillon des répondants a été vérifiée sur des critères d’effectifs par 

composante, par genre et par type de bac. Nous avons remarqué une légère différence avec la 

population initiale, l’échantillon a nécessité un redressement sur les variables citées 

précédemment. 

Sources : 

- base de données scolarité (Apogée) 

- enquête OFIP 
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Avant d’aborder les thématiques, nous allons préciser la répartition des néo-bacheliers par filière et formation. 
 
 

La répartition des néo-bacheliers par filière : 
 
 
Les composantes Droit et TSE comportent des formations non sélectives et sélectives. 
La composante Administration et Communication a une seule L1. Cette L1 n’est pas sélective. 
La composante TSM a une seule L1. Cette L1 est à capacité réduite. Sa capacité en 2018 était de 120 places. 
 
Le terme de formation non sélective signifie que les étudiants ne peuvent pas être sélectionnés tant que la 
capacité d’accueil de la formation n’est pas atteinte. 
Le terme de formation sélective signifie qu’il existe un nombre de places limité dans cette formation, qu’un étudiant 
peut se voir refuser l’accès même si la capacité d’accueil de la formation n’est pas atteinte.  
Le terme de formation à capacité réduite signifie que la formation n’est pas sélective mais que les places 
proposées sont peu nombreuses. Les étudiants ou lycéens ne peuvent pas avoir de réponse négative. Ils ont comme 
réponse soit un oui soit en liste d’attente. La formation doit remplir sa capacité d’accueil à condition d’avoir 
suffisamment de demande. 
 
Comme nous venons de l’écrire, la composante Administration et Communication a une seule L1, c’est la raison pour 
laquelle nous ferons un abus de langage en nommant la composante AES et non A&C. 
 
 
 

Répartition des néo-bacheliers au 13/09/2018 Effectifs % 

Composante Droit 1450 55% 

           L1 Droit Toulouse (NS) 1166 44% 

           L1 Droit Montauban (NS) 119 4% 

           L1 Ecole Européennes de Droit (S) 138 5% 

           L1 Droit Gestion (S) 27 1% 

Composante TSE 601 23% 

           L1 Economie Gestion (NS) 442 17% 

           L1 Economie Droit (S) 82 3% 

           L1 Economie MIASHS (S) 77 3% 

Composante A&C (L1 AES (NS)) 475 18% 

Composante TSM (L1 Gestion Compta Contrôle) 118 4% 

NS = non sélective et S = sélective 
 
 
 

► Le moment du choix de l’inscription dans la formation à UT Capitole 
 
Tout au long de cette étude nous allons avoir une première lecture par rapport à l’effectif global des néo-bacheliers, 
pour ensuite faire une analyse par composante et par formation. 
 
 

 
Les résultats de l’enquête 

année 2018-2019  
 

1724 néo-bacheliers inscrits pour la première fois en L1 à UT Capitole. 

Composante : Administration et Communication (AES), Droit, Ecole d’Economie 
de Toulouse (TSE), Gestion (TSM) 
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La majorité des néo-bacheliers ont fait leur choix d’inscription en cours de terminale et un néo-
bachelier sur 3 l’a fait avant l’entrée en terminale. 
 

 
 
Au niveau des composantes et des formations :  
 
Dans la composante Droit : Ils ont pratiquement tous (93%) fait leur choix avant les résultats du bac et ils sont 
nombreux à avoir fait ce choix avant l’entrée en terminale, pratiquement un néo-bachelier sur deux (48%).  
 Quand nous nous intéressons aux L1 non sélectives de Droit, nous remarquons une différence entre celles de 
Toulouse et Montauban. Les néo-bacheliers de Toulouse sont plus nombreux à faire leur choix avant l’entrée en 
terminale que ceux de Montauban, les néo-bacheliers de Montauban font plutôt leur choix pendant l’année de 
terminale. 
Pour les filières sélectives :  
 Les néo-bacheliers de l’Ecole Européenne de Droit font pour un peu plus de la majorité (58%) leur choix pendant 
l’année de terminale, 36% le font avant l’entrée en terminale. Ils sont très peu nombreux (5%) à faire leur choix 
après les résultats du bac. 
 Concernant la L1 Droit Gestion, pour la plupart (80%), les néo-bacheliers font leur choix pendant l’année de 
terminale et très peu avant l’entrée en terminale. 15% dans cette formation font leur choix après les résultats du bac. 
 
Dans la composante TSE : Ils sont nombreux à s’être décidés pendant l’année de terminale, un peu plus de 7 néo-
bacheliers sur 10. 17% se sont décidés après les résultats du bac. Ils sont peu à l’avoir fait avant l’entrée en 
terminale. Les néo-bacheliers de la L1 Economie Gestion suivent le comportement global de la composante. 
 Dans la filière sélective « Economie MIASHS », ils sont nombreux, presque 8 néo-bacheliers sur 10 à avoir fait 
leur choix pendant la terminale, ils sont presque 1 néo-bachelier sur 6 à avoir choisi après les résultats du bac et très 
peu nombreux à avoir choisi avant l’entrée en terminale. 
 Les néo-bacheliers de la filière Economie Droit sont nombreux (71%) à s’être décidés pendant leur année de 
terminale. 
 
Dans la composante AES : Ils sont plus nombreux dans cette composante (30%) à avoir fait leur choix après les 
résultats du bac et peu à l’avoir fait avant l’entrée en terminale. 
 
Dans la composante TSM : La plupart des néo-bacheliers (4 sur 5) se sont décidés pendant l’année de terminale. 
14% l’ont fait avant l’entrée en terminale et ils sont peu à l’avoir fait après les résultats du bac. 

 
Date de votre choix de poursuite d'études /composante (néo-bacheliers 2018)

pendant l'année de

terminale

avant l'entrée en

terminale (avant

septembre 2017)

après les résultats du

bac

Droit

TSE

AES

TSM

Total

46% 48% 7%

73% 11% 17%

67% 4% 30%

81% 14% 6%

57% 30% 13%
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► Pour faire leur choix d’orientation, les néo-bacheliers se sont informés 
auprès de différentes personnes : 
 
 
Les personnes sources d’information sont nombreuses et les étudiants peuvent en combiner plusieurs. Il s’agit 
notamment des personnes proches (famille, ami(e)s), de personnes d’UT Capitole (Etudiants, Administratifs 
enseignants), des personnels de lycée (professeurs principaux, administratifs enseignants du lycée), d’aucune 
personne, des professionnels du secteur d’activité et des COPS. 
 
La mise en place de Parcoursup a créé une place importante aux professeurs principaux dans le processus 
d’orientation.  
 
 

Les personnes les plus sollicitées sont les personnes proches (48%) et les personnes d’UT Capitole 
(33%). 
 
Dans les personnes d’UT Capitole, ceux sont les étudiants qui sont le plus sollicités (27%). 
 
Un néo-bachelier sur 3 a sollicité les personnels de lycée et plus particulièrement les professeurs 
principaux. Seulement 25% les ont sollicités alors qu’ils font partie intégrante du processus d’orientation 
de parcoursup. 
 
Un peu plus d’un néo-bachelier sur 5 s’est informé auprès d’aucune personne. 
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Dans la composante Droit : Les néo-bacheliers dans cette composante sont nombreux à consulter les personnes 
proches (50%) et ils sont plus nombreux que dans les autres composantes à s’informer auprès des professionnels. 
 Au niveau des L1 non sélectives, nous observons une différence entre celles de Toulouse et de Montauban. A 
Montauban, les néo bacheliers sont plus nombreux qu’à Toulouse à consulter les personnes proches et les personnes 
d’UT Capitole. Ils sont moins nombreux qu’à Toulouse à avoir sollicité les professionnels du secteur et sont très peu à 
ne solliciter personne. 
Pour les filières sélectives :  
 Les néo-bacheliers de l’Ecole Européenne de Droit sont nombreux (42%), à s’être renseignés auprès des 
personnes d’UT Capitole (surtout des étudiants) 
 Les néo-bacheliers de la L1 Droit Gestion sont nombreux 46% à avoir sollicité des personnes d’UT Capitole 
(surtout des étudiants), 40% à s’être informés auprès de personnes proches. 
Ils sont très peu nombreux à avoir sollicité les professionnels et pas du tout les COPS. 
 
Dans la composante TSE : Les personnes les plus sollicitées sont les personnes proches (47%) et les personnes 
d’UT Capitole (35%). Les personnes les moins sollicitées sont les professionnels du secteur d’activité. 
 Les néo-bacheliers de la L1 Economie Gestion suivent le comportement global de la composante.  
 Les néo-bacheliers des L1 sélectives de TSE, Economie Droit et MIASHS, sont nombreux à solliciter les personnes 
d’UT Capitole. Ils sont moins nombreux dans ces formations à ne consulter aucune personne. 

 
En AES : Les personnes les plus sollicitées sont les personnes proches et les personnels de lycée (surtout les 
professeurs principaux). 
Ils sont un peu plus nombreux dans cette formation, un néo-bachelier sur 4, à ne consulter aucune personne. 
20% ont consulté des personnes d’UT Capitole. 
 
Dans la composante TSM : Ils sont très nombreux à solliciter les personnes d’UT Capitole (surtout les étudiants). 
Ils sont plus nombreux que dans les autres formations à l’avoir fait.  
Ce sont les néo-bacheliers qui se renseignent le plus, ils sont peu dans cette formation, à ne consulter aucune 
personne. 
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► Lors de manifestations d’information ponctuelles  
 
Plusieurs manifestations d’information ont lieu pendant l’année scolaire. Les néo-bacheliers lors de leur réponses 
avaient la possibilité d’en choisir plusieurs. 
 

 67% des néo-bacheliers ont participé, pendant leur année de terminale, à au moins une 
manifestation d’information. 

 59% des néo-bacheliers ont participé au salon Infosup et 29% n’ont participé qu’à cette 
manifestation.  

 39% des néo-bacheliers ont participé à la Journée Porte Ouverte et parmi eux, 84% l’ont trouvée 
d’une aide importante dans leur choix d’orientation. 

 Le plus grand intérêt de la JPO : échanger avec des étudiants de la Licence choisie. 
 
 33% des néo-bacheliers n’ont assisté à aucune manifestation d’information sur l’orientation. 

 
Ils sont 9% à n’avoir participé qu’aux journées portes ouvertes. 
 
 

 

 
 

 

 
 
 
 
 

Pour les néo-bacheliers qui ont participé au salon InfoSup, ils sont 44% à trouver que cette manifestation les a aidés 
dans leur choix d’orientation.  

 

 
 
 

 
Dans la composante Droit : De façon globale, 7 néo-bacheliers sur 10 participent à une réunion d’information 
pendant leur année de terminale. 
Au niveau des L1 non sélectives de Toulouse et de Montauban, nous retrouvons ce taux de participation. Nous 
pouvons constater qu’ils sont un peu plus nombreux à Montauban qu’à Toulouse à participer à la JPO et leur 
participation respective au salon infosup est à peu près identique.  



6 
OFIP – Sophie Cancel – novembre 2019 

Pour les filières sélectives :  
L’Ecole Européenne de Droit : 6 néo-bacheliers sur 10 ont participé à au moins une réunion d’information.  
La L1 Droit Gestion : ils sont nombreux, 8 sur 10, à avoir participé à au moins une réunion d’information pendant leur 
année de terminale.  
 
Dans la composante TSE : Globalement 6 néo-bacheliers sur 10 se sont rendus pendant leur année de terminale à 
une réunion d’information pour leur orientation.  
Nous retrouvons cette tendance dans la filière non sélective Economie Gestion. 
Concernant les filières sélectives Economie Droit et Economie MIASHS, c’est plutôt 7 étudiants sur 10 qui ont 
participé à au moins une manifestation d’informations. 
 
La L1 AES : 6 néo-bacheliers sur 10 se sont rendus pendant leur année de terminale à au moins une réunion 
d’information pour leur orientation. Ils 4 néo-bacheliers sur 10 à ne s’être rendus à aucune manifestation. 
 
La L1 TSM : c’est dans cette L1 que les néo-bacheliers se sont le plus renseignés, 92% se sont rendus à au moins 
une réunion d’information pendant leur année de terminale. 
 

Les néo-bacheliers, toutes formations confondues, sont plus nombreux à fréquenter le salon InfoSup que les JPO. 
Ceci est logique car la visite du Salon InfoSup fait partie intégrante de l’orientation active et du parcours Avenir des 
lycéens gérés par les professeurs principaux des lycées.  

 

  

 
 
 
 
 
 

L’aide apportée par la JPO :  
 Les néo-bacheliers inscrits en L1 d’Economie Droit et en L1 AES sont moins catégoriques que les autres néo-
bacheliers sur cette aide. 
 Pour la majorité des néo-bacheliers de la L1 Economie MIASHS, la JPO leur a plus permis de faire un choix 
d’orientation que de les conforter dans un choix qu’ils avaient déjà fait. 
 Pour les néo-bacheliers des formations de L1 Droit Gestion et de L1 AES, la part de ceux que la JPO a conforté dans 
leur choix et la part de ceux que la JPO leur a permis de faire un choix est à peu près identique. 
 Concernant les autres formations, la JPO leur a plus permis de conforter un choix qu’ils avaient fait que de faire un 
choix d’orientation. 
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Est ce que la JPO vous a aidé dans votre choix d'orientation ? (2018)

oui cela m'a

rassuré et conforté

dans le choix que

j'avais fait

oui cela m'a permis

de faire un choix

d'orientation

je ne sais plus non

L1 Droit(NS)

L1 Droit Montauban (NS)

L1 Ecole Européenne de Droit(S)

L1 Droit Gestion(S)

L1 Economie Gestion(NS)

L1 Economie Droit(S)

L1 Economie MIASHS(S)

L1 AES(NS)

L1 Gestion Compta Controle(S)

Total

27% 7% 4% 2%

39% 5% 1% 1%

23% 14% 3% 4%

25% 26% 0% 5%

14% 12% 1% 2%

22% 8% 5% 11%

20% 25% 3% 0%

8% 8% 4% 3%

48% 15% 3% 4%

59% 25% 9% 7%
 

 

 
 
 
Quels sont les néo-bacheliers qui sont venus à la JPO ? 
Avec quel type de bac ? 
Ils sont entre 35% et 45% dans les bacs généraux à avoir fréquenté cette journée. Les plus présents sont les 
bacs S suivi des néo-bacheliers titulaires d’un bac ES et L. Ils sont entre 12% et 15% de néo-bacheliers 
titulaires d’un bac Pro et Techo à s’être rendus à cette journée. 
 

 

 
 
De quel endroit ? 
La fréquentation des néo-bacheliers à la JPO est à peu près la même en Midi Pyrénées (Hors HG) qu’en Haute 
Garonne. 
Le comportement des néo-bacheliers des régions voisines est identique, un peu plus d’un tiers des inscrits sont venus 
à la JPO. 
 

 
 
D’où plus précisément en Haute Garonne ? 
Ce tableau nous indique que ce ne sont pas les lycéens les plus proches qui se déplacent le plus pour assister à la 
JPO. Les lycéens du Grand Toulouse hors Toulouse et ceux du Muretain sont plus nombreux à assister à cet 
évènement que les lycéens de Toulouse. (par rapport à la localisation du lycée) 
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Qui sont les néo-bacheliers qui ne sont venus à aucune manifestation (ceux qui ont répondu oui à cette 
question) :  
 
Ces néo-bacheliers sont plutôt titulaires d’un bac Pro et dans une moindre mesure d’un bac techno, le plus souvent 
inscrits en L1 d’Economie Gestion et en L1 AES. 
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► Les sites Internet consultés pour s’informer : 

 

 

Internet comporte plusieurs sites possibles et les étudiants peuvent en combiner plusieurs. Il s’agit notamment ceux 
du site de l’Université, de l’ONISEP, des facultés, de l’EED, de journaux spécialisés, du ministère, du rectorat ou 
autress. 
 

 

 Internet, un support très utilisé pour obtenir des informations. 
 Les ¾ des néo-bacheliers ont consulté le site de l’université, la plupart en sont satisfaits et c’est ce 

site qui les a le plus aidés. 

 

85% des néo-bacheliers ont pris des informations sur Internet pour choisir la formation dans laquelle ils se sont 
inscrits.  
Parmi ces étudiants, 75% ont consulté le site de l’Université, 48% le site de l’ONISEP et 47% le site des 
composantes. Ils ne sont que 17% à consulter uniquement le site de l’université, 8% uniquement le site des 
facultés et 15% ces deux sites. 

 

Renseignements sur Internet

(néo-bacheliers 2018)

Oui

Non

85%

15%
     

 

 

 
 
 
 

 

Ils sont 54% à trouver que le site qui les a le plus aidés est celui de l’Université. 
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De façon générale, les néo-bacheliers toutes formations confondues consultent plus le site de l’Université que 
celui de la composante à l’exception des néo-bacheliers de TSM et de la L1 Economie Droit. 
Cependant ce sont les néo-bacheliers des formations sélectives qui consultent le plus les sites des facultés. 

 

 

 

sites internet interrogés/Formation (2018)

Oui Internet

Site de

l'université

Site de

l'ONISEP

Site de la

faculté,

EED

Site de

journaux

spécialisés

Site du

ministère
autres

Site du

rectorat

L1 Droit(NS)

L1 Droit Montauban (NS)

L1 Ecole Européenne de Droit(S)

L1 Droit Gestion(S)

L1 Economie Gestion(NS)

L1 Economie Droit(S)

L1 Economie MIASHS(S)

L1 AES(NS)

L1 Gestion Compta Controle(S)

Total

72% 59% 40% 12% 6% 3% 2%

79% 38% 37% 6% 4% 2% 2%

78% 25% 75% 4% 0% 2% 0%

83% 13% 70% 6% 0% 0% 0%

73% 37% 47% 12% 4% 2% 0,5%

69% 22% 77% 7% 0% 2% 0%

72% 28% 64% 9% 2% 0% 2%

77% 52% 21% 6% 2% 1% 2%

59% 27% 88% 10% 1% 1% 0%

74% 47% 45% 10% 4% 2% 1%
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pour Rappel : une première étude a été publiée en septembre 2019 concernant « Les néo-
bacheliers de 2018, leur profil, Parcoursup et la place d’UT Capitole dans leurs choix ». 


